

Таким образом, современные международные отношения характеризуются большей взаимозависимостью государств. Ни одно государство не может противостоять транснациональной организованной преступности изолированно и учитывать только свои национальные интересы. Поэтому роль международного сотрудничества заключается в регулировании деятельности государств (их правоохранительных органов) в противодействии современным вызовам и угрозам в сфере правопорядка.

УДК 341.4

И. В. Буянова

*ст. преподаватель кафедры уголовного права и уголовного процесса
Могилевского государственного университета им. А. А. Кулешова*

Т. А. Калачёва

*студент 4 курса факультета экономики и права
Могилевского государственного университета им. А. А. Кулешова*

МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО ПО ПРОТИВОДЕЙСТВИЮ ПРЕСТУПНОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

С того момента, как был образован Комитет государственной безопасности Республики Беларусь, много внимания уделяется вопросам установления и развития международного сотрудничества.

Комитет государственной безопасности Республики Беларусь осуществляет сотрудничество и взаимодействие на основании подписанных международных договоров межведомственного характера: с Комитетом национальной безопасности Республики Казахстан, со службой национальной безопасности Республики Узбекистан, с Министерством национальной безопасности Азербайджанской Республики, со Службой информации и безопасности Республики Молдова, с Министерством национальной безопасности Республики Армения и другими государствами. Стоит отметить, что следственные органы Комитета государственной безопасности Республики Беларусь также на постоянной основе в рамках международных договоров межведомственного характера осуществляет взаимодействие со специальными службами и правоохранительными органами Польши, Литвы, Латвии, Германии, Италии, США, Китая и ряда других стран.

В ходе этого сотрудничества на постоянной основе проводится обмен информацией об объектах оперативно-розыскной деятельности, а также об усилиях, предпринимаемых Республикой Беларусь в сфере борьбы с организованной преступностью и противодействия международному терроризму.

Помимо этого, сотрудничество государств в борьбе с преступностью осуществляется в рамках международных организаций. Особенно значимую координирующую роль в этой области играют такие универсальные международные организации, как ООН (Организация Объединенных Наций) и ИНТЕРПОЛ (Международная организация уголовной полиции).

Следует отметить, что ООН, согласно Уставу, осуществляет международное сотрудничество в разрешении международных проблем экономического, социального и гуманитарного характера. Выполняя данную функцию, ООН вырабатывает международные стандарты, основные принципы и определяет стратегию сотрудничества государств в борьбе с преступностью. Так как в последние десятилетия совершение преступлений в сфере высоких технологий стало частым явлением, ООН большое внимание уделяет вопросам сотрудничества в борьбе с данной преступностью.

Что касается основных целей ИНТЕРПОЛА, то согласно Уставу к ним относятся: обеспечение взаимного сотрудничества всех органов уголовной полиции в рамках существующего законодательства государств и создания учреждений, которые могут успешно способствовать предупреждению и борьбе с общеуголовной преступностью.

Как видим, международное сотрудничество по противодействию преступности осуществляется в форме договорно-правового механизма. Республика Беларусь заключила свыше 30 двусторонних договоров межправительственного и межведомственного характера, в частности, Соглашение между МВД Республики Беларусь и Итальянской Республикой о сотрудничестве в борьбе против незаконного распространения наркотических средств и психотропных веществ и с организованной преступностью 1993 г., Соглашение между Правительством Республики Беларусь и Правительством Турецкой Республики о сотрудничестве и борьбе с международной организованной преступностью, международной нелегальной торговлей наркотиками и международным терроризмом 1996 г., Соглашение между МВД Республики Беларусь и МВД Латвийской Республики о сотрудничестве в сфере борьбы с организованной преступностью 1998 г.

Это позволяет осуществлять выдачу преступников, оказывать правовую помощь по уголовным и гражданским делам, передавать осужденных лиц для отбывания наказания на территорию государств, гражданами которых они являются, а также осуществлять противодействие легализации преступных доходов и финансированию терроризма. Наиболее приоритетным направлением сотрудничества в рамках международной региональной организации – СНГ – является противодействие транснациональной организованной преступности. Это объясняется тем, что почти треть документов, которые приняты в Содружестве

относится к сотрудничеству и взаимодействию в сфере борьбы с преступностью. Видами транснациональной организованной преступности являются незаконная миграция, торговля людьми, противоправные деяния, связанные с незаконным оборотом наркотиков, акты терроризма, незаконный оборот оружия и многие другие. Также еще одним приоритетным направлением сотрудничества государств – участников СНГ является борьба с преступностью в сфере компьютерной информации. В этой связи в 2001 году было принято Соглашение о сотрудничестве государств – участников СНГ в борьбе с преступностью в сфере компьютерной информации. Данное соглашение подписано главами 10 государств-участников СНГ: Азербайджанской Республики, Республики Беларусь, Республики Армения, Республики Казахстан, Республики Молдова, Кыргызской Республики, Российской Федерации, Республики Таджикистан, Республики Узбекистан и Украины.

Соглашением предусмотрены разные формы и направления сотрудничества в борьбе с киберпреступностью, включая обмен информацией: о готовящихся или совершенных преступлениях в данной сфере; о методах и формах предупреждения, пресечения, выявления, раскрытия и расследования компьютерных преступлений и способах их совершения; о национальном законодательстве, а также международных договорах, которые регулируют вопросы предупреждения, пресечения, расследования и раскрытия преступлений в сфере компьютерной информации. Также сюда следует отнести обмен нормативными правовыми актами, научно-технической литературой по борьбе с преступлениями в сфере компьютерной информации. Следует сделать вывод, что международное сотрудничество по противодействию преступности осуществляется в различных направлениях, формах и с применением разных способов, что позволяет наиболее всесторонне и полно противодействовать преступности.

УДК 341

В. Н. Вежновец

*профессор кафедры конституционного и международного права
Академии МВД Республики Беларусь,
кандидат юридических наук, доцент*

ПОНЯТИЕ МЕЖДУНАРОДНОГО ДОГОВОРНОГО ПРОЦЕССА

Международные договоры были известны практике международного сотрудничества еще задолго до появления международного права, поскольку в них содержались основы мирного сотрудничества, являющегося единственным средством добрососедского сосуществования.